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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sq inaczej sformutowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

z':":::i; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptl:lf?:w
1. a) zelazo 0-2
1 pkt - podanie poprawnej nazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi
b) chlorofil
1 pkt - podanie poprawnej nazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi
2. a) rosliny 0-3
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:
- Komorki roslin, w przeciwienstwie do komoérek zwierzat i cztowieka, maja sciany
komorkowe zbudowane z celulozy, ktora jest polisacharydem/weglowodanem.
- Podstawowymi substancjami zapasowymi wiekszosci roslin sa polisacharydy/weglo-
wodany.
1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia
0 pkt — podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
¢) chityna
1 pkt - podanie poprawnej nazwy
0 pkt — podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi
3. 2,5 0-1
1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
4. Przyktadowa odpowiedz: 0-1
- Barwa antocyjanow zalezy od odczynu (pH) Srodowiska, w ktorym sie znajduja.
— Antocyjany zawarte w lisciu kapusty w srodowisku kwasnym przybierajg barwe czer-
wona.
- W $srodowisku zasadowym antocyjany przybierajg barwe niebieska.
— Barwa lisci zalezy od odczynu $srodowiska, gdyz zawarte w nich antocyjany zmieniaja
kolor w zaleznosci od pH.
1 pkt - poprawne sformufowanie wniosku
0 pkt — niepoprawne sformutowanie wniosku lub brak odpowiedzi
5. 1. egzoergiczna, 2. nizszy, 3. oddychanie komorkowe 0-1
1 pkt — wybranie trzech poprawnych okreslen
0 pkt - wybranie dwoch poprawnych okreslen lub jednego poprawnego okreslenia,
| wybranie niepoprawnych okreslen lub brak odpowiedzi J
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A. karboksylacja, B. redukcja, C. regeneracja
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Przyktadowa odpowiedz:

- Najczesciej wystepujacy u roslin typ fotosyntezy jest nazwany fotosynteza C;, ponie-
waz pierwszym produktem asymilacji CO, jest w nim zwigzek tréjweglowy.

- Produktem karboksylacji jest zwigzek zbudowany z trzech atomow wegla, czyli PGA-
(kwas fosfoglicerynowy).

1 pkt — podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

0-1

D
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

a) Przyktadowa odpowiedz:

— Gady nie sg grupa monofiletyczna, poniewaz nie obejmuja ptakow, ktore wywodza
sie od tego samego przodka.

1 pkt — podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

b) krokodyle

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

10.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Wirusy nie sg organizmami, poniewaz nie maja budowy komoérkowe;j.

- Wirusy nie s3 organizmami, poniewaz nie wykazuja wiasnego metabolizmu.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1
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ro§lina zyjaca w symbiozie z Rhizobium

2 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspoirzednych, poprawne wyskalo-
wanie 0si oraz poprawne narysowanie stupkow

1 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspoéirzednych, ale niepoprawne
wyskalowanie 0si oraz niepoprawne narysowanie stupkéw lub poprawne na-
rysowanie i wyskalowanie obu osi wspoirzednych oraz poprawne narysowanie
stupkow, ale niepodpisanie lub niepoprawne podpisanie osi

0 pkt — niepoprawne narysowanie i opisanie obu osi wspoirzednych, niepoprawne wy-
skalowanie osi oraz niepoprawne narysowanie stupkoéw lub brak odpowiedzi

0-2

12.

1-F,2-P,3-P 4-F

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
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13.

1-F,2-P,3-P,4-F

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

14.

C
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

15.

a) Przyktadowe odpowiedzi:

- W organizmie zywiciela trudno znalez¢ partnera do rozmnazania.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowe odpowiedzi:

- Podczas zaptodnienia krzyzowego dochodzi do losowego faczenia sie gamet, a tym sa-
mym do rekombinacji genetycznej, ktora umozliwia powstanie nowych zestawow cech.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

16.

Cechy utatwiajace zycie w wodzie -1, 4

Cechy utatwiajace zycie na ladzie - 2, 5

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

0-2

17.

aA

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
b) rdzen przediuzony

1 pkt - podanie poprawnej nazwy

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi

0-2

18.

Przyktadowa odpowiedz:

- Tkanka ttuszczowa brunatna jest odpowiedzialna za wytwarzanie ciepfa.
1 pkt — podanie poprawnej funkcji

0 pkt - podanie niepoprawnej funkcji lub brak odpowiedzi

19.

A - pien ptucny, B - prawa komora, C - prawy przedsionek, D - lewy przedsionek, E -

lewa komora, F - aorta

3 pkt - poprawne uzupetnienie szesciu luk

2 pkt - poprawne uzupetnienie pieciu lub czterech luk

1 pkt - poprawne uzupetnienie trzech lub dwodch luk

0 pkt - poprawne uzupetnienie jednej luki, niepoprawne uzupetnienie wszystkich luk
lub brak odpowiedzi

20.

a)

Osrodkowy Obwodowy

Cecha uktad nerwowy | uktad nerwowy

Jednym z jego elementow jest mozdzek. X

Tkanka nerwowa tworzy w nim istote szarg i isto-

te biafa. X

Jest zbudowany z widkien nerwowych tworzg-
cych nerwy.

Jest odpowiedzialny za interpretowanie bodzcow
odbieranych przez narzady wzroku i stuchu.

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

0-3
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b) A
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

21.

a) A. gruczot tojowy, B. gruczot potowy, C. naskorek/nabtonek, D. miesien/migsien
przywiosowy/stroszyciel wiosa

2 pkt - podanie czterech poprawnych nazw

1 pkt — podanie trzech lub dwéch poprawnych nazw

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy, podanie niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi
b)Przyktadowe odpowiedzi:

- Wydzielina ta petni funkcje termoregulacyjna.

- Wydzielina ta chroni organizm przed przegrzaniem (obniza temperature ciata).

- Wydzielina ta jest elementem mechanizmow obronnych organizmu.

- Wydzielina ta jest elementem odpornosci nieswoistej.

- Wydzielina ta hamuje rozwoj grzybow.

- Wydzielina ta dziata bakteriobojczo.

- Wydzielina ta usuwa z organizmu produkty przemiany materii.

1 pkt — poprawne podanie funkcji

0 pkt - niepoprawne podanie funkcji lub brak odpowiedzi

0-3

22.

trzustka, glukagon, glikogen, insulina

2 pkt - poprawne uzupetnienie czterech luk

1 pkt — poprawne uzupetnienie trzech lub dwoch luk

0 pkt - poprawne uzupetnienie jednej luki, niepoprawne uzupetnienie luk lub brak
odpowiedzi

0-2

23.

a) plemnik/komaorka plemnikowa, 1n

1 pkt — podanie poprawnej nazwy i ploidalnosci

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub podanie niepoprawnej ploidalnosci, podanie

niepoprawnej nazwy i ploidalnosci lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowa odpowiedz:

- W plemnikach wystepuje duzo mitochondriow, poniewaz dostarczaja one energii
niezbednej do wykonywania ruchéw witki.

1 pkt — podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

0-2

24.

2,1,4,3
1 pkt - podanie poprawnej kolejnosci procesow
0 pkt - podanie niepoprawnej kolejnosci proceséw lub brak odpowiedzi

0-1

25.

a) mejoza

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowa odpowiedz:

- Na rysunku widoczne sg zrekombinowane chromosomy, co jest efektem procesu
crossing-over, zachodzacego tylko w trakcie mejozy.

- W podziale przedstawionym na rysunku powstaja cztery komorki potomne, co jest
cecha charakterystyczng mejozy.

1 pkt — podanie poprawnego uzasadnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego uzasadnienia lub brak odpowiedzi

0-2

26.

insercja
1 pkt - podanie poprawnej nazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi

27.

a) A. Leu-Asn-Leu-Gly-Ser, B. Leu-Asn-Leu-Trp-lle

2 pkt - podanie dwdch poprawnych szeregow aminokwasow

1 pkt — podanie jednego poprawnego szeregu aminokwasow

0 pkt — podanie niepoprawnych szeregow aminokwasow lub brak odpowiedzi
b) A

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3
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28. -2
8 9 d aB Ab aB ab 0
AB AABB AABb AaBB AaBb
Ab AABb AAbb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aaBb aabb
2 pkt - podanie poprawnego zapisu krzyzowki i poprawne wskazanie genotypow
1 pkt - podanie poprawnego zapisu krzyzowki, ale niepoprawne wskazanie genotypow
0 pkt - podanie niepoprawnego zapisu krzyzowki i niepoprawne wskazanie genotypow
lub brak odpowiedzi
29. A-3 B-1,C-4 0-1
1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi lub jednej poprawnej odpowiedzi,
podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
30. A 0-1
1 pkt — wybor poprawnej krzywej przezywania
0 pkt - wybor niepoprawnej krzywej przezywania lub brak odpowiedzi
31. 1-F, 2-P, 3-P 0-2
2 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
32. a) dobor stabilizujacy 0-2
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
b) A
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
33. a) specjacja allopatryczna 0-2
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
b) izolacja geograficzna
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
34. 0-2
Cecha Neandertalczyk Cztowiek wspoiczesny
Brodka na zuchwie brak obecna/spiczasta
Luki brwiowe wydatne/silnie rozwiniete/ niezbyt wydatne/niezbyt
rozwiniete w wydatne waty silnie rozwiniete
nadoczodotowe

2 pkt - poprawne skonstruowanie tabeli i poprawne poréwnanie cech

1 pkt - poprawne skonstruowanie tabeli, ale niepoprawne poréwnanie cech

0 pkt - niepoprawne skonstruowanie tabeli i niepoprawne poréwnanie cech lub brak
odpowiedzi






